Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Miejsce na identyfikacje szkoty

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7 OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

bl

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zada-
nia 1-29) oraz barwng mape. Ewentualny brak zgto$ przewod-
niczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy 1 kalkulatora.

LISTOPAD
2011

Zyczymy powodzenia! Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektoréw szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Do rozwigzania zadan od 1 do 8 wykorzystaj barwng mape Tatrzanskiego Parku Narodowego.

Zadanie 1. (I pkt)

Oblicz wysokos¢, ktora nalezy pokonaé, aby wjecha¢ kolejka linowa z Kuznic do stacji na MyS$lenickich
Turniach.

Wysokos¢ dolnej stacji kolejki linowej w KuzZnicach: ........cccooveviiineninnnnininncncne

Wysokos¢ stacji na MySlenickich Turniach: ...

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt ettt s

Zadanie 2. (2 pkt)

Odszukaj na mapie opisane obiekty geograficzne i zapisz ich nazwy w odpowiednich miejscach w tabeli.

Lp. Opis obiektu Nazwa obiektu
1 najwigksza skocznia narciarska znajdujaca si¢ na granicy
) Tatrzafiskiego Parku Narodowego
’ dzielnica Zakopanego, w ktorej znajduje si¢
: ., Witkiewiczowka”
3 przetecz migdzy szczytami Goryczkowa Czuba i PoSredni
: Wierch Goryczkowy
4 nazwa drogi prowadzacej ze schroniska GOPR na Polanie
: Kalatéwki do stacji kolei linowej w KuZnicach

Zadanie 3. (I pkt)

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Aby najszybciej dojs¢ z przystanku PKS w KuZnicach na Nosal, musisz i$¢ szlakami:
A. z6Itym i czerwonym

B. z6ttym i zielonym

C. niebieskim i zielonym

D. z6tym i czarnym

E. czerwonym, zielonym i czarnym
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Zadanie 4. (2 pkt)

Poréwnaj wymienione elementy Srodowiska geograficznego wystepujace w polach D1 i D6.

Element Srodowiska geograficznego D1 D6

Sieé¢ drog

Zabudowa

Obiekty turystyczne pochodzenia
antropogenicznego

Zadanie 5. (1 pkt)

Zaproponuj zwiedzanie trzech obiektow turystycznych, ktore pozwola turyScie poznaé¢ tworczos
polskich artystow. Podaj nazwy tych obiektow.

o

Zadanie 6. (2 pkt)

Podaj dwie przyczyny braku roslinnoSci na najwyzszych szczytach Tatr.

Zadanie 7. (2 pkt)

Podaj dwa niebezpieczenstwa, ktore moga spotka¢é turystow korzystajacych zima z nartostrad i tras zjaz-
dowych oraz szlakow turystycznych.

Zadanie 8. (2 pkt)

Napisz obok kazdego zdania, czy jest prawdziwe czy falszywe. Uzyj stow: Prawda lub Falsz.

a) Najczesciej wystepujacymi w Tatrach jeziorami sa jeziora deltowe. .......c.ceccoeuenee

b) Bialy Potok plynie w kierunku potudniowym. .....................

¢) Potoki tatrzafskie maja bardzo maly spadek wod. .....................

d) Z Kasprowego Wierchu mozna zjecha¢ na nartach do Doliny Goryczkowej. ........c.c........
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na podstawie zalaczonej siatki kartograficznej wykonaj polecenia.

a) Zaznacz punkt X o wspolrzednych 15°N, 160°E.

b) W punkcie X jest godzina 14.00 czasu sfonecznego. Oblicz, ktora godzina czasu slonecznego jest
w punkcie Y o wspolrzednych 10°S, 170°E.

20° 160° 170° 180° 170°

10°

00

10°

20°

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ...ttt

Zadanie 10. (2 pkt)

Na podstawie zamieszczonego diagramu klimatycznego wyspy Valentia (Irlandia) wykonaj polecenia.
a) Oblicz amplitude roczna temperatury na wyspie.

Obliczenia:
temperatura Valentia (Irlandia) opady
(°C) (mm)
. 250
W mm e e e e e 200
15 1150
b) Okresl, czy na Valentii wystepuje termiczna zima.
Uzasadnij odpowiedz. 10 1100
5 150
0
........................................................................................... I o m v v v vlvl X X X XI
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Zadanie 11. (I pkt)

Zaznacz na podstawie klimatogramu z zadania 10, do ktorej strefy klimatycznej i typu klimatu nalezy
klimat Valentii.

A. réwnikowy wybitnie wilgotny

B. réwnikowy wybitnie suchy

C. umiarkowany cieply morski

D. umiarkowany cieply kontynentalny

E. podzwrotnikowy morski

Zadanie 12. (2 pkt)
Na ilustracjach przedstawiono wybrane typy wybrzezy morskich.

depresja 0100 300 500 1000 m n.p.m.

50 0 50 km
[ N R 1 1

a) Zapisz, ktora ilustracja przedstawia wybrzeze mierzejowe.

Zadanie 13. (I pkt)

W grudniu 2004 roku wybrzeze Indonezji zostato zniszczone przez pote¢zne tsunami.
Podaj przyczyne, ktora doprowadzila do powstania tego zjawiska.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Fotografia przedstawia osuwisko.

a) Podaj zalezno$¢ miedzy rzezbg terenu a czesto-
$cig wystepowania osuwisk.

b) Podaj dwa skutki osuwisk dla gospodarki
i zZycia czlowieka.

Zadanie 15. (2 pkt)

Na podstawie zamieszczonego tekstu wykonaj polecenia.

W ciagu najblizszego potwiecza liczba ludnoSci w krajach uprzemystowionych zwigkszy si¢ najwyzej o0 4%

(w Europie wrecz zmaleje), natomiast w biednych, nierozwinigtych krajach zwigkszy si¢ Srednio o 58%

(w Afryce az 0 120%). Statystyczny obraz kazdej setki nowych mieszkanicow planety moze byc¢ taki: 51 to

beda kobiety, 70 — przedstawiciele ras innych niz biafa, 70 — niechrzescijanie, 70 — moze nie nauczy¢ si¢

czytac i pisaé, 50 — bedzie chronicznie niedozywionych, a tylko 1 zdobedzie ponad Srednie wyksztatcenie.
Zrodto: http://archiwum.polityka.pl/art/luzniej-na-planecie,374363.html.

a) Porownaj dynamike wzrostu liczby ludnos$ci europeidalnej i negroidalnej.
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Zadanie 16. (I pkt)

Wymien trzy czynniki, od ktorych zalezy poziom wyksztalcenia ludnoSci Swiata.

Zadanie 17. (2 pkt)

Uzasadnij, ze stale osadnictwo ludzkie w interiorze Antarktydy nie jest mozliwe. Podaj dwa argumenty.

Zadanie 18. (I pkt)

Poréwnaj na podstawie zalaczonego wykresu dynamike wzrostu liczby ludnosci miejskiej w trzydziesto-
leciu poprzedzajacym rok 2010 i trzydziestoleciu prognozowanym po 2010 roku. Zapisz wniosek.

% Odsetek ludnosci mieszkajacej w miastach
100 —

90 |-
80 |-
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60 |-
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*warto$¢ prognozowana

Zadanie 19. (I pkt)

Podaj trzy przyrodniczo-ekologiczne nastepstwa duzej kumulacji ludno$ci w megamiastach.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij tabele. Wpisz w odpowiednie kolumny nazwy tylko tych miejscowoSci, w ktorych istnieja
dane elektrownie.

Wrtoctawek, Ostroteka, Turek, Kozienice, Roznéw, Dolna Odra, Potfaniec, Solina, Konin, Betchatow

Elektrownie

opalane weglem brunatnym wodne

Zadanie 21. (2 pkt)

Na podstawie zalaczonych map i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

JUBS

Udzial w ogdlnej Udzial w ogdlnej Udzial w ogdlnej
powierzchni zasiewéw w 2008 r. powierzchni zasiewéw w 2008 r. powierzchni zasiewéw w 2008 r.
12% 36% 4%
9 28 3
6 20 2
3 12 1
0 4 0

a) Wpisz litere, ktora jest oznaczona mapa przedstawiajaca rozmieszczenie upraw burakow cukrowych.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Na podstawie ilustracji przedstawiajacych stan budowy drog w dwoch wojewodztwach w Polsce wyko-
naj polecenia.
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==== autostrady i drogi ekspresowe w uzytkowaniu === autostrady i drogi ekspresowe w przetargu
—— autostrady i drogi ekspresowe w realizacji === autostrady i drogi ekspresowe w przygotowaniu

Zrodlo: http://www.gddkia.gov.pl.
a) Porownaj gestoS¢ uzytkowanych i planowanych autostrad oraz drog ekspresowych w obu wojewodz-
twach.

¢) Podaj dwa przyklady wplywu rozwoju sieci drég i autostrad na rozwoj wojewodztwa podkarpackiego.
Mozesz uwzglednié zaréwno wplyw korzystny, jak i niekorzystny.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Mapa przedstawia poziom wyzywienia ludnoSci $wiata.

keal/1 mieszk.
Bl povyzej 3200
B 2300-3200
I 2400-2800
] 2000-2400
[ ] ponizej 2000
[ ] brak danych

0 2000 km
[ I

a) Zapisz, ktory z kontynentow jest najbardziej zréznicowany ze wzgledu na poziom wyzywienia ludnoSci.

b) System zywieniowy oprocz wskazania liczby kalorii obejmuje jeszcze spozycie biatka na dobg.
Okresl, ktory ze wskaznikow spozycia bialka na dobe jest charakterystyczny dla krajow o wysokim
stopniu rozwoju spoleczno-gospodarczego. Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. ponad 80 g na dobg¢

B. 60-80 g na dobg

C. ponizej 50 g na dobe

Zadanie 24. (I pkt)

Podaj trzy spoleczno-ekonomiczne przyczyny gtodu na Swiecie.

10
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na podstawie fotografii wykonaj polecenia.

a) Podkresl obszar, ktory zostal przedstawiony na fotografii.
A. Himalaje

B. Wielki Kanion Kolorado

C. lodowiec szelfowy Rossa

D. przetom Dunajca

b) Wymien trzy walory turystyczne obszaru przedstawionego na fotografii.

Zadanie 26. (2 pkt)
Podaj po jednym przykladzie globalizacji:
a) w rozwoju firm (przedsiebiorstw)
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Zadanie 27. (2 pkt)
Wykres przedstawia stan zdrowotny lasow w 28 krajach europejskich. Klasa 0 jest klasg laséw zdrowych,
klasa 4 — silnie uszkodzonych.

Czechy I
Cypr [ ]
Wiochy [

Stowenia [

[] klasa 0
[] klasa 1
[ klasy 24

Francja [

Stowacja I

Niemcy I

Chorwacja I
Motdawia

Bulgaria

Norwegia

Belgia I

Rumunia

Turcja I
Wegry
Szwajcaria I

Hiszpania I
POLSKA |
Litwa [
Szwecja
Lotwa [
Irlandia

Finlandia

Bialorus

Estonia

Ukraina
Andora

Dania

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100%

Zrodlo: http://www.gios.gov.pl/monlas/rok09/raport09_r11.html.

a) Ocen stan zdrowotny lasow Polski w poréwnaniu ze stanem lasow u poludniowych i zachodnich
sasiadow naszego kraju. Uzasadnij swoja ocene.

b) Zapisz nazwe kraju o najbardziej uszkodzonym drzewostanie i kraju o najmniej uszkodzonym
drzewostanie.

Najbardziej uSZKOdZOny dIZEWOSTAN «.....eeiiriieiiiiiee ittt ettt et e e e e snree e smreeesmreeesanee

Najmniej uszkodzony dIZEWOSTAN: ........cocuiiiiiiiiiiiiiiiiicie e
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Zadanie 28. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu parkowi narodowemu w Polsce po jednym chronionym w nim elemencie.
a) Biebrzanski Park Narodowy ..................

b) Bieszczadzki Park Narodowy ..................

¢) Woliniski Park Narodowy ..................

d) Ojcowski Park Narodowy ..................

1. poloniny

2. formy krasowe

3. klify nadmorskie

4. obszar bagien i mokradet
5. gotoborza

Zadanie 29. (2 pkt)

Uzupelnij schemat przyczyn i skutkéw powstawania dziury ozonowej.

A

A. Czasteczki freonu niszczg warstwe ozonowa.

B. Warstwa ozonowa zmniejsza swoja grubosc.

C. Zwigksza si¢ czesto$¢ wystepowania raka skory u ludzi.

D. Freony sg emitowane do atmosfery.

E. Produkowane sg towary zawierajace freony.

F. Wigksza ilo$¢ promieniowania ultrafioletowego przedostaje si¢ do powierzchni Ziemi.

13
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



